



# ФУТБОЛ.90



«СПАРТАК»



/МОСКВА/



«ДИНАМО»

/МИНСК/

## ЧЕМПИОНАТ СССР

## НИКАКИХ КОМПРОМИССОВ

Если под словом "компромисс" подразумевать ничейный исход, то в московских матчах соперников дележа очков не было, начиная с 1976 года. Кстати, выиграй "Спартак" ту игру, и ему не пришлось бы выяснять отношения с минчанами в первой лиге годом позже. Однако зшеломом ниже красно-белые одержали убедительную победу 3:0, вернулись в класс сильнейших, а после того, как туда благополучно прибыли и динамовцы, "Спартак" имеет 9 столичных побед при 2 поражениях, разность мячей 31:15. Как видим, результативность весьма высока, 4,18 гола за игру.

Два матча принесли по 7 голов, и оба они стоят особняком именно в плане компромиссов. В 1982 году белорусские футболисты победили в гостях 4:3, обеспечив себе тем золотые медали. "Спартак" в тот момент уже завоевал бронзовые награды, для него игра ни на что не влияла, поэтому футболисты не особо утруждали себя сопротивлением. Четыре года спустя минчане провели своеобразную забастовку на футбольном поле в знак несогласия с тогдашним руководством и получили семь безответных мячей. Пользуясь случаем, приносим извинения за ошибку, допущенную в нашем календаре-абонементе: эта встреча состоялась на стадионе "Динамо", а не в Лужниках, как там указано.

А в остальные годы соперники "рубилась" по-настоящему и при этом много забивали. Чего стоит прошлогодний матч в "Олимпийском", когда хозяева проиграли 0:2, но все же одержали победу 3:2. Динамовцы же имеют три балла "За волю к победе", два из которых они заработали в Минске.

С 1984 года "Спартак" неизменно выигрывал на своем поле. В четырех последних московских играх красно-белые так же неизменно били – и забивали – пенальти: сначала Черенков, затем трижды Родионов. Лучший бомбардир ""Спартака" вообще безжалостен к минчанам, ворота которых он поразил уже 12 раз. Пять голов у Черенкова, по одному у Шалимова и Мостового. В составе гостей по четыре мяча провели Гуринович и Сокол, два – Зыгмантович, один – Шалимо. Однажды забил "Спартаку" и его нынешний игрок Тимошенко. Случались и автоголы. Но если Б. Кузнецова уже нет в составе красно-белых, то динамовец Лесун имеет возможность, которой вряд ли воспользуется – повторить свою ошибку.

Любопытные отношения у спартаковцев с минскими вратарями. Начало положил наставник москвичей Олег Романцев, забив в свою бытность игроком тогдашнему голкиперу, а ныне одному из тренеров "Динамо" Михаилу Вергеенко. Курбыко пропустил в четырех играх шесть мячей, но ни одного от тех игроков, кто сегодня заявлен в составе "Спартака". А вот Сацункевич в шести матчах двенадцать раз доставал мяч из сетки, и десять раз это делали те, кого мы сможем увидеть на поле.

В 22 встречах в Москве и Минске "Спартак" открывал счет 16 раз, "Динамо" – 5, однажды обошлось без результативных ударов.

Москвичи за это время набрали 6 желтых карточек, минчане – 9, из играющих наказывались лишь Зыгмантович и Метлицкий.

Больше всего зрителей собралось в Лужниках в 1979 году – 45 тысяч.

СРЕДНЕЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 45  
ПРИГЛАШАЕТ БОЛЕЛЬЩИКОВ И БОЛЕЛЬЩИЦ "СПАРТАКА",  
ИМЕЮЩИХ ОБРАЗОВАНИЕ В КЛАССОВ И ПРОЖИВАЮЩИХ В  
МОСКВЕ ИЛИ ПРИГОРОДЕ.

НЕ ОТРЫВАЯСЬ ОТ БОЛЕНИЯ ЗА "СПАРТАК", В ТЕЧЕНИЕ  
ТРЕХ ЛЕТ ЗДЕСЬ МОЖНО ПРИОБРЕСТИ СПЕЦИАЛЬНОСТЬ:



Статистика свидетельствует, что у "Динамо" в играх со "Спартаком" результативность резко падает в концовках таймов. В период с 31 по 45 минуту оно забило лишь один мяч, с 75 по 90 – два.

И еще одно интересное наблюдение – в последний раз дублеры "Спартак" проиграли в 1984 году. Естественно, результат вчерашнего матча нам не известен. А раз уж речь зашла о дублерах, то вспомним, что когда-то в резерве "Спартак" выступали главный тренер минчан Эдуард Малофеев и нынешний защитник Алчагиров.

## "Я ПРЕДВИЖУ БУМ ФУТБОЛА В ГРУЗИИ!"

– считает президент Федерации футбола республики  
**НОДАР АХАЛКАЦИ**

– Среди любителей футбола есть опасения, что при проведении национального чемпионата выравнивание сил если и произойдет, то в отрицательном направлении, т.е. ведущие наши команды опустятся до уровня провинциальных команд...

– Смее утверждать противоположное. Возьмите обычную вещь – разъезды команд на календарные игры. Если раньше, участвуя в чемпионате СССР, наши команды уйму времени тратили на нефутбольные дела, я имею в виду многочасовые перелеты, хлопоты с размещением в гостинице и т.д., то теперь до места проведения матча можно добраться автобусом. Следовательно у футболистов будет гораздо больше времени для плодотворной учебно-тренировочной работы, а у тренера – разработки различных тактических систем. Я уже не говорю о финансовом вопросе. Если раньше при перелете, скажем, в Тюмень надо было израсходовать на одну игру 5 тысяч рублей, то теперь можно будет провести весь чемпионат и уместиться в пределах 10–15 тысяч. При переходе команд на самофинансирование появляется заинтересованность людей (уже есть прецеденты перечисления денег отдельными лицами и организациями).

– На учредительном съезде Федерации – 15 февраля – вы высказали мысль, что участвовать в чемпионате СССР не стоит хотя бы из-за того, что начавшись, он может и не закончиться.

– Все дело в том, что Федерация футбола СССР закостенелая, консервативная организация, она не в состоянии что-либо менять. Вместо того, чтобы опережать события, она плетется в хвосте. Именно из-за неповоротливости Федерации чемпионат СССР разваливается на глазах. Покинули ее команды Грузии, Литвы, и не исключено, что к ним могут добавиться другие республики.

(ИЗ ГАЗЕТЫ "МОЛОДЕЖЬ ГРУЗИИ")



– ЭЛЕКТРОМОНТАЖНИК ПО СИЛОВЫМ СЕТЯМ И ЭЛЕКТРООБОРУДОВАНИЮ, ЭЛЕКТРОМОНТАЖНИК ПО ОСВЕЩЕНИЮ И ОСВЕТИТЕЛЬНЫМ СЕТЯМ;

– ЭЛЕКТРОМОНТАЖНИК ПО ВТОРИЧНЫМ ЦЕПЯМ (ЭЛЕКТРОМОНТАЖНИК ПО СЛАБЫМ ТОКАМ, ПОЖАРНОЙ И ОХРАННОЙ СИГНАЛИЗАЦИИ);

## ПО СТАРЫМ АДРЕСАМ

Сегодня мы завершаем серию материалов БОРИСА ДУХОНА о предсезонных играх "Спартак" в турнирах по мини-футболу.

Седьмое января москвичи провели в Кельне, где не так давно играли с местным клубом на Кубок УЕФА. На этот раз соперников здесь было больше – спартаковцев ждало прямо-таки блиц-соревнование. Турнир проводился в один день, команды играли два тайма по восемь минут и лишь в финале – по десять.

Тем не менее результативность "Спартак" была достаточно высокой. В подгруппе он обыграл "Фортуна" из Дюссельдорфа 4:1 (по 2 мяча забил Родионов и Кульков) и "Байер-04" из Лeverкузена 5:3 (Поздняков – 2, Мостовой, Шмаров, Родионов). В полуфинале москвичам противостоял "Кельн", занявший в своей подгруппе второе место в борьбе с "Карлсруэ" и австрийским клубом "Сваровски Тироль". И здесь был счет 4:1 (Шмаров – 2, Шалимов, Кульков).

В финале "Байер-04" пытался взять реванш, но "Спартак" опять оказался сильнее – 7:4 (Черенков, Родионов – 2, Шмаров, Мостовой – 2, Кульков). А если считать голевые передачи, то бомбардиры москвичей расположатся в таком порядке – Шмаров – 4+3, Родионов – 5+1, Черенков – 1+5, Кульков – 4+0, Мостовой – 3+0, Поздняков – 2+0, Шалимов – 1+1, Суслопаров и Е. Кузнецов – по 0+1.

Следующим пунктом в маршруте был швейцарский город Люцерн, и здесь спартаковцы были тоже не впервые – в 1986 году они опять-таки благодаря участию в Кубке УЕФА встретились с местным клубом. А в 1989-ом победили здесь в турнире по мини-футболу, до этого подобные соревнования, получившие название "Мита-Кап", дважды выигрывали футболисты Гамбурга и один раз – "Рапида". Забегая вперед, скажем, что москвичи повторили успех, а Черчесов, как и год назад, был лучшим голкипером. А вот Черенкова признали лучшим игроком турнира впервые.

Но вернемся к регламенту. Шесть команд встречались между собой по круговой системе, а затем первая четверка образовывала полуфинальные пары. В такой ситуации потери очков на предварительном этапе ничем не грозили, и тренеры могли экспериментировать с составом. Игры проходили в два тайма по 14 минут.

В первый день, 13 января, "Спартак" обыграл "Лозанну-Спорт" (Швейцария) – 10:1 (Родионов – 3, Мостовой – 2, Е. Кузнецов – 2, Кульков, Шмаров, Дзоблаев), "Боруссию" из Менхенгладбаха – 4:1 (Шмаров – 2, Родионов, Поздняков), югославский "Вележ" – 3:2 (Шалимов, Шмаров, Мостовой), а с швейцарским клубом "Аарау" сыграл вничью – 3:3 (Суслопаров, Шмаров, Родионов). Даже поражение на следующий день от "Люцерна" – 2:6 (Родионов, Черенков) не помешало москвичам стать первыми.

В полуфинале "Спартак" уже не оставил "Люцерну" никаких шансов, разгромив его 8:1 (Кульков – 2, Черенков – 2, Шмаров, Родионов, Перепаденко, Градиленко). Решающий матч с "Аарау" был куда труднее, о чем свидетельствует и счет – 4:3 (Кульков, Мостовой, Шалимов, Родионов).

Самым результативным был Родионов – 8+3, далее идут Кульков – 4+5, Шмаров – 6+1, Мостовой – 4+3, Черенков – 3+1, Шалимов – 2+2, Е.Кузнецов – 2+1, Перепаденко – 1+2, Поздняков – 1+1, Дроздов, Суслопаров и Градиленко – по 1+0, Тимошенко и Черчесов – по 0+1.



Скорее показательный характер носила игра "Спартак" с командой А. Бубнова – французским "Ред Старом", состоявшаяся 22 января в Лужниках в рамках юбилея Игоря Александровича Нетто. Однако гости и в мини-футболе проявили макси-сопротивление, и лишь единственный гол Мостового принес победу хозяевам. Напомним, что перед этим состоялась и встреча ветеранов "Спартак" и сборной Франции, в которой приня и сам юбиляр. "Спартак" выиграл 3:0 (Редин, Ярцев, Гаврилов). Кроме них играли Крутиков, Хусаинов, Логофет, Рейнгольд, Амбарцумян, Осянин, Папаев, Гладилин, Мирзоян, Сорокин, Абрамов, Маслаченко и Дарвин. Тренером был Ловчев.

## ЖИТЬ НА ОДНУ ЗАРПЛАТУ?

(два вопроса о деньгах Эдуарду Малофееву)

– Если не секрет, какова зарплата футболиста "Динамо"?

– В команде 15 ставок по 300 рублей, шесть – по 280, шесть – по 250 в месяц. Игрокам выплачиваются также премии за победу в размере 60 – 70 рублей.

И еще о зарплатах спортсменов. Некоторые думают, что переход на клубную систему сразу разрешит все вопросы. Вряд ли. Хозрасчет лично для меня означает формулировку: сколько заработал денег – на них должен и жить. При нынешней же посещаемости игр доход от продажи билетов едва покрывает и треть расходов. Приходится искать, как говорится, спонсоров и просто-напросто "выбивать" из них деньги. Где же тут хозрасчет? Истинно хозрасчетных клубов у нас в стране сейчас практически нет.

– Ваш воспитанник Сергей Алейников подписал контракт и играет за знаменитый итальянский "Ювентус". Эдуард Васильевич, как вы относитесь к таким переходам?

– Предпочитаю рассматривать каждый случай в отдельности. Во-первых, мы не имеем права продавать своих сильнейших игроков в зарубежные клубы в расцвете сил, тем самым обедняя отечественный футбол. Совсем по-другому стоит относиться к футболистам 28 – 29 лет – их спортивная карьера близится к завершению. Тут мое мнение однозначно: пусть посмотрит вблизи профессиональный футбол, подзаработает. Да и клуб оказывается в выигрыше. "Ювентус" заплатит за Алейникова 2 миллиона 800 тысяч долларов – часть этой суммы достанется минскому "Динамо" и пойдет на развитие футбола.

(ИЗ ГАЗЕТЫ "КОМСОМОЛЕЦ КУБАНИ")

## ПЛАНЕТА, КРУГЛАЯ, КАК МЯЧ ХОТЕТЬ НЕ ВРЕДНО

Все больше стран выражает желание принять у себя чемпионат мира или Европы. Недавно необычное предложение поступило из Бельгии.

Речь идет о том, чтобы вынести на рассмотрение УЕФА новой формулы первенства Европы 1996 года, по которой оно пройдет одновременно в двух странах – Бельгии и Нидерландах. Предлагается увеличить число команд-финалистов с восьми до десяти, что позволило бы сборным стран-организаторов участвовать без отборочных турниров.

Но неожиданно бельгийская сторона не нашла поддержки у своего северного соседа, который не горит желанием взвалить на себя груз ответственности в то время, когда в стране настолько развился феномен хулиганства. Но это не означает, что дело проиграно. Пусть после драмы "Эйзеля" бельгий-

СВОЮ ФУТБОЛЬНУЮ КВАЛИФИКАЦИЮ МОЖНО ПОВЫСИТЬ  
В СПОРТИВНОЙ СЕКЦИИ, ДЕЙСТВУЮЩЕЙ В СПТУ. ПРИ ЖЕЛА-  
НИИ МОЖНО ЗАНЯТЬСЯ ТАКЖЕ БОКСОМ, ТЯЖЕЛОЙ АТЛЕТИ-  
КОЙ, НАСТОЛЬНЫМ ТЕННИСОМ.

ский футбол имел плохую репутацию — его руководство сменилось. Остается только дожидаться истечения десяти лет дисквалификации, которая последовала на следующий день после трагического вечера 29 мая 1985 года. Превосходное проведение четвертьфинального матча на Кубок чемпионов "Мехелен" — "Милан" — еще один аргумент в пользу бельгийцев.

Но это еще не самое главное. Деликатный момент при обсуждении бельгийской кандидатуры заключается в инфраструктуре, которая не во всем отвечает требованиям футбола такого высокого уровня, а также условиям безопасности. Тем не менее, уже закончен проект реконструкции "Эйзеля". Скоро Бельгия получит прекрасный стадион, на котором не останется никаких напоминаний о событиях прошлого.

Швеция проводит Евро-92 на четырех стадионах. Это минимум. Если учесть, что "Эйзель" ничем не хуже "Парк Астрид", и если национальная федерация дает согласие на сооружение нового стадиона в Брюсселе, то остается лишь гарантировать необходимый уровень еще на двух стадионах, в Валлонии и Фландрии, чтобы сохранить федеративный признак. Финансовые проблемы Льежа вряд ли позволят проводить матчи в главном городе Валлонии. Тогда, может быть, Шарлеруа? Среди представителей Фландрии наиболее вероятны Брюгге и Мехелен.

Руководители федерации считают, что развитие бельгийского футбола намного опережает модернизацию сооружений. Перед началом сезона министр внутренних дел Тоббак "показал несколько желтых карточек" на предмет условий безопасности. Пора начинать работу.

## По материалам зарубежной печати подготовил НИКОЛАЙ ГЛАДИЛЬЩИКОВ



## СУДЬБА ЧЕМПИОНАТА — В ШТАБЕ НАТО

"Сборная Англии могла и не стать чемпионом мира в 1966 году, так как первенство было под прямой угрозой срыва из-за позиции руководства НАТО", — с таким сенсационным заявлением выступил в только что вышедшей книге-автобиографии бывший министр спорта Великобритании Дэнис Хауэлл. По его словам, высокопоставленные деятели государства — членов Североатлантического военного пакта стали оказывать давление на Великобританию с целью не допустить сборную КНДР на территорию страны, входящей в блок.

К чему это могло привести, догадаться нетрудно. Ведь во времена "единодушия" в социалистическом лагере и "пролетарского интернационализма" отказ во въездных визах какой-либо спортивной делегации автоматически означал бы бойкот со стороны других стран социализма. К примеру, в 1962 году, когда американцы лишили права на въезд хоккеистов ГДР, в знак протеста СССР и ЧССР отказались от участия в первенстве.

Нужно отдать должное тогдашнему министру иностранных дел Великобритании Майклу Скотту, который проявил заслуживающую уважения стойкость и политическую мудрость. А ведь твердолобые чиновники внешнеполитических ведомств стран НАТО после того, как стала ясна принципиальная позиция Форин Офис, начали настаивать, чтобы не поднимать северокорейский флаг и не исполнять гимн.

Однако рассудительные англичане (словно предчувствуя успех своей команды) и здесь нашли компромисс. Они убедили натовцев в том, что международного скандала в случае не поднятия флага не избежать. А что касается гимна, то решено было исполнять гимны только стран, которые играли в первом матче, а также во время полуфинальных встреч и игр за первое и третье места. Англичане посчитали, что уж в полуфинал-то сборная КНДР не пробьется.

Им все же пришлось здорово поволноваться, когда в четвертьфинале против португальцев корейцы повели в счете 3:0. "К счастью, — пишет бывший министр спорта, — португальцы собрались с силами и, переломив ход борьбы, вырвали победу 5:3. Скандал был предотвращен".

...Что было дальше, известно всем. А как знать, если бы нашими соперниками стали корейцы, сборная СССР поднялась бы выше четвертого места. Впрочем, это уже из области догадок.

## По материалам зарубежной печати подготовил МИХАИЛ ВАСЬКОВ

Адрес училища: 113114, г. Москва, 2-й Павелецкий проезд, д. 4.

Телефоны: 235-13-80, 235-32-31, 235-49-25.

Проезд: ст. метро "Павелецкая", далее автобусами 2, 13, 632 до ост. "Больница № 56" или электропоездом до ст. "Москва-Товарная" Павелецкой железной дороги.



## С ВАМИ ГОВОРIT ТЕЛЕВИЗОР

Надоело мне ходить на стадион, решил посмотреть футбол по телевизору. А телевизоры у нас, сами знаете, какие. Не успел включить, как изображение пропало, а звук начал с одной программы на другую прыгать, то футбол, то "600 секунд". И вот что я там услышал...

— Здравствуйте, уважаемые любители футбола. Мы начинаем репортаж из Лужников о матче "Спартак" и минского "Динамо". Встречу обслуживает бригада арбитров...

— ...неоднократно уличенных во взяточничестве. Документально доказано, что в течение одного только прошлого месяца они получили около десяти тысяч рублей и дефицитные товары, а именно...

— ...голубые футболки и белые трусы. Простите, уже опасный момент у ворот "Спартак", и Станислав Черчесов буквально на самой линии останавливается...

— ...грузовик с пьяным водителем, двигавшийся на скорости сто километров в час. После того, как виновник протрезвел, он рассказал, что выпил две бутылки самогона, приобретенного...

— ...в ложе прессы нашего стадиона, где созданы все условия для работы спортивных журналистов. А тем временем во вратарской площадке Юрия Курбыко...

— ...обнаружен расчлененный труп с признаками насильственной смерти...

— ...ему 28 лет, и руководство итальянского "Ювентуса" готово заплатить за него кругленькую сумму. Как известно, многие наши мастера выступают уже за пределами страны. "Спартак" в свое время уступил за рубеж Дасаева, Хидиятуллина и Бубнова...

— ...а в таможенной декларации, естественно, было указано, что это металлолом. При попытке заснять этот эпизод в камеру нашей съемочной группы был брошен кирпич...

— ...но Али Алчагиров выбил его головой из штрафной площадки. Хозяева поля продолжают атаковать...

— ...винные магазины по всему району. В группу спекулянтов входил также кандидат в народные депутаты...

— ...и сборную страны, потому, что на него давно обратил внимание Валерий Васильевич Лобановский. Минчане показывают, что был офсайд, но они забыли, что только судья определяет ...

— ...радиационный фон в городе — в пределах нормы...

Тут у меня лопнуло терпение слушать эту чертовщину, и я выключил телевизор. Нет, что ни говори, а футбол смотреть надо живьем!

С телевизором боролся  
ГЕОРГИЙ МОРОЗОВ

## ОТВЕТЫ НА КРОССВОРД

По горизонтали: 1. Спирин. 4. Валюта. 7. Дренаж. 8. Баланс. 10. Крыша. 11. Никс. 14. Форс. 15. Противник. 18. Оборона. 19. Калитка. 20. "Фортуна". 21. Карасик. 26. Челебадзе. 28. Круг. 29. Пеле. 31. Сетка. 33. Шилтон. 34. Форест. 35. Талант. 36. Тучкус.

По вертикали: 1. Стенка. 2. Иран. 3. Негрете. 4. Варшава. 5. Юран. 6. Адамов. 7. "Динамо". 9. Ставка. 12. "Гронинген". 13. Силагдзе. 16. Треть. 17. "Милан". 20. Форкаш. 22. Кувейт. 23. Делегат. 24. Ташкент. 25. Гуллит. 27. Женесс. 30. Холл. 32. Коек.

май, 1990 — Морозов — Аязов

фото: А. Федоров

Титул: К. Самохин

К.Б. "Спартак", 1990

Тир. 6000 Зак. 6056

ФКМП ГВЦ ГКС СССР

Цена 40 коп.

для членов клуба бесплатно

## ПОБЕДА БУДЕТ НАША!

Как любят писать обозреватели, это был настоящий кубковый матч. И хозяева поля, и гости вели не прекращающуюся ни на минуту борьбу с кочками весеннего газона на стадионе "Динамо". "Локомотив" честно отбивался, стремясь довести дело до серии пенальти, где у него было заготовлено тайное оружие – запасной вратарь Биджиев. Впрочем, наибольшее оживление вызвали черная кошка, перебежавшая однажды через все поле, и хор ребят в бело-голубом, расположившихся на северо-западе.

Кричали разное. Но когда дело дошло до известного лозунга "хохлы – параша, победа будет наша", я невольно призадумался. Как оказалось после, со второй частью речевки они ошиблись, но и первая была вроде бы не к месту. Не будем брать этическую сторону, но ведь в составе "Локомотива" были игроки с татарскими фамилиями Арифуллин и Галлагберов, был литовец Юркус, которого заменил Биджиев – имя, указывающее на Северный Кавказ, но никак не на Украину. Зато в составе "Динамо" играли и Пилипчук, и Процюк, и Мох...

Да и нашим ребятам стоит подумать, приятно ли услышать нечто подобное Геннадию Перепаденко, выходящему на поле в красно-белой форме.

Со временем речевки меняются – это неизменно. Утратило актуальность двустигшие, начинавшееся словами "и в Тбилиси, и в Баку..." – оба этих города уже не представлены в высшей лиге. Ушла в прошлое веселая песня "нам Гаврилов задает трудные задачи, Астаповский у ворот над задачей плачет, то ли еще будет с ЦСКА..." Так и осталась в истории мелодия из "Поющих гитар": "Но я верю, что день настанет, и "Спартак" чемпионом станет", поскольку с тех пор первенство мы праздновали уже трижды. Сейчас все это прозвучало бы не к месту. Однако не к месту скандируют порою и более современные тексты.

Вот играют "Спартак" и "Кельн". Какой резон, скажите, выводить из себя игроков "Кельна" выкриками в их адрес на русском языке, которого они все равно не понимают? Только в отместку западногерманским зрителям, позволившим себе в первой игре оскорбить наших ребят словами "руссисхе швайн"?

Или какое отношение имеет к футболу вообще и "Спартаку" в частности лозунг "Сталин – Берия – комсомол"? В политику фанаты забирались и раньше. Например: "Нейтронная бомба – нет! Происки Хуа Гофэна – нет! Нулевой вариант Рейгана – нет! "Спартак" – да!" Слава Богу, что сейчас про это массовое отрицание почти забыли, ведь в наше время список можно было бы продолжать до бесконечности: дефицит колбасы – нет! кооперативные туалеты – нет! и так далее. Комсомолом Родионова с Черненковым на результативную атаку не вдохновить, а именами Сталина и Берии тем более.

К сожалению, порой и в среде фанатов наблюдается плагиат: придумают москвичи речевку, а киевляне переделают ее на свой лад. Самое приятное впечатление оставили своей изобретательностью фанаты провинциального раменского "Сатурна": что ни слово – то собственная находка. Не забывали при этом косвенно поддержать "Спартак": "Лучше нету вратарей, чем Дасаев и Матвей" (Матвеев – вратарь "Сатурна").

Одним словом, поддержка трибун – мощное оружие. И если применять его не как попало, а с умом, то тогда действительно победа будет наша!

**ВИССАРИОН БЕЛИНСКИЙ**



# ФУТБОЛЬНАЯ СЕТКА

— с миру по нитке —

Ж Ж Ж

Известный югославский футболист Драган Стойкович носит прозвище Пикси. Оно взялось от имени персонажа серии мультфильмов, которые Драган любил смотреть в детстве едва ли не больше, чем играть в футбол.

Ж Ж Ж

В Западной Германии умеют почитать тренеров — это доказывает пример Зеппа Хербергера, который привел сборную к победе на чемпионате мира в 1954 году. В его честь названы улицы примерно в двенадцати населенных пунктах страны.

Ж Ж Ж

О религиозности некоторых футболистов мы уже сообщали, но вряд ли кто из них относится к вере так серьезно, как выходец из Южной Кореи Бум Кун Ча. Он обрел известность не только выступлениями в Бундеслиге, но и тем, что сам проводит проповеди в храмах. Как говорит сам Бум Кун Ча, Господь уберег его от травм на протяжении всей футбольной карьеры.

Ж Ж Ж

Вратарь сборной Бельгии Мишель Приюдомм проявил солидарность со своими румынскими коллегами. В частности, он потребовал сведений о местонахождении голкипера Хельмута Дукадама, который впал в немилость клана Чаушеску и был отлучен от футбола. Официально было объявлено, что Дукадам травмирован. Приюдомм объявил, что готов помочь товарищу по профессии, если тот находится в затруднительном материальном положении.

## КРОССВОРД

По горизонтали: 1. Арбитр из Москвы. 4. Средства, вырученные при продаже игрока за рубеж. 7. Система труб для стока воды на поле. 8. Соотношение забитых и пропущенных мячей. 10. Элемент современных стадионов. 11. Богиня, изображенная на футбольном кубке. 14. Преимущество, которое сильная команда дает слабой. 15. Соперник. 18. Линия защиты. 19. На жаргоне — футбольные ворота. 20. Западногерманский клуб. 21. Персонаж фильма "Вратарь". 26. Игрок тбилисского "Динамо" в 70–80-е годы. 28. Геометрическая фигура в центре поля. 29. Великий бразильский футболист. 31. Часть ворот. 33. Вратарь сборной Англии. 34. "Ноттингем...", английский клуб. 35. Выдающиеся врожденные качества игрока. 36. Вратарь "Спартака" в 1954–1957 годах.

По вертикали: 1. Построение защиты при выполнении штрафного. 2. Страна, со сборной которой наша сборная играла на Кубке Неру в 1985 году. 3. Футболист сборной Мексики, забивший красивый гол на чемпионате мира 1986 года. 4. Город в Польше, представленный командой "Легия". 5. Игрок киевского "Динамо". 6. В прошлом — нападающий и тренер минского "Динамо". 7. Стадион в Москве. 9. Размещение денег в футбольном тотализаторе. 12. Голландский клуб. 13. Спартаковец, чемпион СССР 1969 года. 16. Часть матча, состоящая из 30 минут. 17. Итальянский клуб, соперник "Спартака" в европейских кубках. 20. Вратарь ворошиловградской "Зари" в 70-е годы. 22. Страна — соперник сборной СССР на Олимпиаде в Москве. 23. Участник съезда Союза футбольных лиг. 24. Город, представленный командой первой лиги. 25. Известный голландский футболист. 27. "...Эш", соперник "Спартака" в европейских кубках. 30. Помещение на тренировочной базе для общего сбора футболистов. 32. Игрок сборной Бельгии на чемпионате мира 1982 года.

## "СПАРТАК" (МОСКВА)

- № - СТАНИСЛАВ ЧЕРЧЕСОВ
- № - ЮРИЙ СУСЛОПАРОВ
- № - ВАСИЛИЙ КУЛЬКОВ
- № - ГЕННАДИЙ МОРОЗОВ
- № - БОРИС ПОЗДНЯКОВ
- № - АЛЕКСАНДР МОСТОВОЙ
- № - ГЕННАДИЙ ПЕРЕПАДЕНКО
- № - ИГОРЬ ШАЛИМОВ
- № - ВАЛЕРИЙ ШМАРОВ
- № - ФЕДОР ЧЕРЕНКОВ
- № - СЕРГЕЙ РОДИОНОВ
- № - СЕРГЕЙ БАЗУЛЕВ
- № - АНДРЕЙ ТИМОШЕНКО
- № - ВАЛЕРИЙ КАРПИН
- № - ДМИТРИЙ ГРАДИЛЕНКО
- № - ГИНТАРАС СТАУЧЕ

Главный тренер -

Олег Иванович

РОМАНЦЕВ

## "ДИНАМО" (МИНСК)

- № - ЮРИЙ КУРБЫКО
- № - ПАВЕЛ РОДНЕНОК
- № - ЭРИК ЯХИМОВИЧ
- № - ГЕННАДИЙ ЛЕСУН
- № - АЛИ АЛЧАГИРОВ
- № - АНДРЕЙ ЗЫГМАНТОВИЧ
- № - СЕРГЕЙ ГОМОНОВ
- № - ЮРИЙ АНТОНОВИЧ
- № - СЕРГЕЙ ШИРОКИЙ
- № - АЛЕКСАНДР МЕТЛИЦКИЙ
- № - ВИКТОР СОКОЛ
- № - СЕРГЕЙ СИЛКИН
- № - ИГОРЬ ГУРИНОВИЧ
- № - МИХАИЛ МАРХЕЛЬ
- № - АНДРЕЙ ШАЛИМО
- № - АНДРЕЙ САЦУНКЕВИЧ

Главный тренер -

Эдуард Васильевич

МАЛОФЕЕВ

